1. Какой полк был приписан в Белгороде, в какой битве он отличился? (Белгородский пехотный полк)
Весной 1709 г . шведский король Карл XII, находясь со своей армией в Малороссии, решил возобновить наступление на Москву — на сей раз не через повалившийся для него Смоленск, а через Харьков и Белгород. Ключевым городом в новом плане шведа-захватчика стал малороссийский город Полтава. Именно там Российский император Петр I решил дать шведам генеральное сражение. Вечером 25 июня русская армия перешла к оврагу севернее деревни Яковцы, находившейся в 5 км от Полтавы, и устроила укрепленный лагерь, ключевым в котором были специальные укрепления — редуты, представлявшие собой полевые четырехугольные земляные укрепления и расположенные друг от друга примерно в 200 шагах. На открытом пространстве (до 1,5 км ), окруженном лесом, было построено 6 редутов в линию и 4 редута перпендикулярно линии первых шести, из них 2 не были полностью завершены. Редуты заняли два батальона Белгородского армейского пехотного полка (весь полк состоял из 8 батальонов) полковника Саввы Айгустова под командой подполковников Неклюдова и Нечаева. Артиллерия редутов составляла 16 орудий. Позади укреплений, в перелеске, находились 17 кавалерийских полков под командованием А. Д. Меншикова.
Исторические свидетельства указывают, что уже на самом первом этапе Полтавской битвы состоялся бой русской конницы и Белгородского пехотного полка со шведами на передовой позиции. В 3 часа начался бой у редутов, который сопровождался ожесточенными атаками с обеих сторон. Отбрасываемые русскими войсками шведские конные полки, поддерживаемые пехотой, приводили себя в порядок и с новой силой обрушивались на русских драгун. Бой длился уже около двух часов, а шведы — 6 правофланговых батальонов генерала Роса — овладели лишь двумя передними редутами, которые не были достроены. Но еще двумя продольными редутами овладеть они так и не смогли, потеряв при атаке почти половину личного состава. Замысел Петра I, заключавшийся в том, чтобы измотать противника на передовой позиции и затем разбить его в главном сражении, осуществился в значительной мере благодаря героизму, стойкости и профессиональным действиям Белгородского полка.
         После сражения под Полтавой Петр I произвел его командира, Савву Айгустова, из бригадиров в генерал-майоры, наделил землей в восточной части Белгорода. До сих пор, между прочим, этот городской район местные жители называют Саввина слобода или Савино.

2. Какой природный заповедник был создан на территории Белгородчины в начале 18 века? Кем был подписан указ о его создании?

В 18 веке по указу Петра I был создан заповедник «Лес на Ворскле».  Наиболее значительный участок заповедника «Белогорье» - Лес на Ворскле, расположенный в юго-западной части Белгородской области, близ районного центра Борисовка, на правом берегу р. Ворсклы - притока Днепра. Площадь его - 1021 га. Основная терри​тория занята 80 - 100-летним дубовым лесом. Хорошо сохранивши​еся участки 250-300-летней дубравы занимают около 160 га и пред​ставляют собой замечательный природный объект заповедника. Его можно рассматривать как уникальный памятник природы, дающий представление о тех могучих лесах - «нагорных» дубравах, кото​рые когда-то занимали обширные территории на правых высоких берегах южных русских рек.

«Лес» с трех сторон ограничивают реки: с юга и востока - Ворскла, с запада - Готня (приток Ворсклы) с притоком Локней. С юго-восточной стороны крутой береговой обрыв и Ворскла отделя​ют его от пос. Борисовка. У границ леса - селения Дубино на юго- западе и Красный Кут на северо-востоке.

В историческом прошлом «Лес» входил в «засечную» черту, служившую преградой от набегов татаро-монгольской орды и крым​ских татар. В XVIII веке дубрава использовалась для поставки древе​сины для строительства русского флота. По указу Петра I лес строго охранялся, что способствовало сохранению его в качестве заповед​ного. После революции решающую роль в спасении уникального леса сыграл С.И. Малышев - местный энтомолог, благодаря которому на месте бывшего графского леса был создан заповедник. Заповедник был передан Зоопсихологической станции Естественнонаучного ин​ститута им. Лесгафта, которая начала здесь исследования по энтомо​логии. С 1934 г. заповедник становится Лесостепной научно-исследовательской станцией при Ленинградском университете под руко​водством академика В.Н.Сукачева.

По физико-географическим условиям территория леса харак​терна для подзоны южной лесостепи, расположенной на юго-за- падном пологом скате Среднерусской возвышенности. Лес на Вор- скле расположен на правом, «нагорном» берегу и прилегающем к нему плато. Самая высокая точка -217м над уровнем моря. Рель​еф территории очень разнообразен и типичен для нагорных дубрав лесостепи. Коренные породы - лесс, лессовидные суглинки и под​стилающие их супеси. Здесь сильно развита сеть лесных оврагов.

На некоторых участках леса хорошо заметны барсучьи и лисьи норы, выбросы кротов, следы кабанов, многочисленные ходы мы​шевидных грызунов, определяющих микрорельеф. Климат опреде​ляется преобладающими весной и летом западными и юго-западны​ми ветрами с обильными осадками, восточными и юго-восточными зимой, несущими морозную погоду, а весной и летом - суховеями. Грунтовые воды залегают довольно глубоко (25-30 м), поэтому един​ственным источником для растений являются атмосферные осадки. Почвы в Лесу на Ворскле - серые и темно-серые лесные, главным образом, на карбонатных лессах, характерные для дубовых лесов лесостепи.

Плодородие лесных почв обеспечивается за счет поступления в почву огромного количества растительных остатков. В 300-летних участках сухая масса опада составляет около 3,5 - 4 т/га, из них 80-85% - листья и ветки деревьев и кустарников, 15-20% - травяни​стые остатки.

Видовой состав растительности составляет около 550 ви​дов. 
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Назовите епископа Белгородской епархии, причисленного к лику святых.
Святитель Иоасаф, видный деятель русской православной церкви, епископ Белгородский и Обоянский. Его жизнь и деятельность относится к XVIII веку. Святитель Иоасаф в 1911 году причислен решением Священного Синода к лику святых. С его именем связаны наиболее почитаемые сегодня Белгородской и Старооскольской Епархией святыни – икона Пресвятой Богородицы «Знамение» и мощи самого Святителя.

 В Белгородской области со времен епископа Иоасафа сохранилось два храма, в которых он совершал богослужения, оба они находятся в Белгороде. Это старинные Успенско-Николаевский и Смоленский соборы. На Свято-Троицком бульваре перед воссозданной в конце прошлого столетия Марфо-Мариинской женской обителью, недалеко от несохранившихся Троицкого кафедрального собора и архиерейского дома, где жил и совершал свое пастырское служение святитель Иоасаф, 2 июня 2004 года установлен памятник святителю Иоасафу. 
4. Какие ремесла получили развитие на Белгородчине?
На Белгородчине получили развитие следующие ремёсла: гончарное, кузнечное, портняжное, шортнинское.
5. Кто был последним губернатором Белгородской губернии? Чем он знаменит?

Последним губернатором был Петр Семенович Свистунов (1732—1808) — сын лейтенанта флота. Род Свистуновых происходит из Золотой Орды, откуда предок их выехал в Польшу, а оттуда — в Россию. П.С. Свистунов учился в сухопутном Шляхетном кадетском корпусе. В этом учебном заведении он неоднократно принимал участие в театральных постановках в качестве актера. После окончания кадетского корпуса П.С. Свистунов увлекся литературной деятельностью: перевел на русский язык некоторые произведения видных европейских философов и мыслителей своего времени. В тоже время он продолжал и свою служебную карьеру: в 1771 г. был назначен присутствующим в Государственной военной коллегии; в 1774 г. состоял в Комиссии по расчету претензий с Прусскою Камерою. В 1775 г. указом Екатерины II он был назначен губернатором Белгородской губернии. В 1779 г., после расформирования Белгородской губернии, его определили правителем Курского наместничества.

6. Какие полезные ископаемые, прославившие Белгорочину, были обнаружены во время существования Белгородской губернии?

Именно в период существования Белгородской губернии С.-Пе​тербург впервые получил достоверные сведения о крупных залежах железной руды в регионе. Об этом впервые сообщил белгородский купец Иван Гинкин. В 70-х гг. XVIII в. астроном, академик П.Б.Иноходцев обнаружил в окрестностях Белгорода сильную аномалию поля земного магнетизма, что подтверждало наличие здесь крупного месторождения железной руды.
7. Именем какого  Белгородского губернатора названа одна из улиц г. Белгорода?
Одна из улиц г. Белгорода названа в честь первого губернатора Белгородской губернии князя С.П. Трубецкого.
8. Кто и когда учредил Белгородскую губернию?

Петр I. 

При очередном учреждении новых губерний 1 марта 1727 г. была создана Белгородская губерния. Ее территория включала территории современных Белгородской, Курской, Орловской и части Брянской областей Российской Федерации, части Харьковской и Сумской областей Украины. По своим размерам Белгородская губерния превосходила среднее Европейское государство того времени. Губерния делилась на три провинции: Бел​городскую, Севскую и Орловскую.

Кроме этого, к Белгородской губернии были приписаны слободские казачьи полки с центрами в Харькове, Сумах, Ахтырке, Изюме и Рыбинской слободе под Острогожском, впоследствии часть населенных пунктов Украинской линии. Население губернии составляло около 1 млн. 100 тыс. человек.
9. На чем специализировалось промышленное производство Белгородской губернии?

Промышленные предприятия, появившиеся в начале ХVIII в., были сориентированы на нужды армии. В частности, это селитренные заводы в Крапивном, Старом городище, Болховце и суконная мануфактура, располагавшаяся недалеко от Белгорода, продукция которой шла на пошив мундиров. Во второй половине XVIII в. промышленный потенциал губернии развивался, главным образом, по линии перерабатывающих предприятий: винокуренные, мыловаренные, воскобойные заводы и расширение сети кирпичных заводов. Это подтверждают данные, характеризующие промышленный потенциал Белгородчины в 70-е гг. XVIII в.: Белгород с уездом - 6 воскобойных заводов, 13 известковых, 4 кирпичных, 1 мыловаренный завод; Новый Оскол с уездом - 19 винокуренных заводов; Старый Оскол с уездом - 15 кирпичных, 2 известковых и 2 винокуренных завода, 1 ковровая фабрика.
10.  Назовите имена известных людей, родившихся в 18-19 веках на Белгородчине? М.С.Щепкин, С.А.Дегтярёв, В.Ф.Раевский, В.Г.Шухов, Н.Ф.Ватутин, Г.Я.Ломакин, Л.Д.Проскуряков и др. 
11.  Напишите об одном из знаменитых земляков, родившемся в 18-19 веках.
Щепкин Михаил Семенович – русский актёр, основоположник реализма в русском сценическом искусстве. Родился 6 (17) ноября 1788 г. в с. Красном (ныне Яковлевский район) в семье крепостного, управляющего в имении графа Волькинштейна. В Красном прошло раннее детство Щепкина, в Белгороде в 1795 – 1799 г. он обучался истории и основам латинского языка, в 1801 году окончил Судженское уездное малонародное училище, в Курске учился в четырёхклассном губернском училище. В училище, а затем и в родном селе в домашнем театре графа Щепкин исполнял несколько небольших ролей. 
Почти 17 лет, продолжая оставаться крепостным, Щепкин выступал на провинциальной сцене, играл в Курске, Харькове, Полтаве и других городах юга России. В 1821 году в помощью будущего декабриста Волконского он получил вольную. Был приглашён московской конторой императорских театров на казённую сцену и вошёл в состав группы Малого театра, с которым связана вся его дальнейшая жизнь.
Пятьдесят восемь лет отдал Щепкин сцене. К.С. Станиславский назвал Щепкина гордостью нашего национального искусства, великим законодателем сцены. Умер Щепкин в 1863 году в Ялте.
12.  Как звали чудотворца, родившегося в уездном городе  Курск Белгородской губернии?
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Знаменательно, что прошло всего четыре года со смерти святителя Иоасафа, как в уездном городе Белгородской губернии — Курске — родился Прохор Мошнин — в будущем святой Серафим Саровский, один из са​мых почитаемых на Руси святых, чудотворец и пророк.
Серафим Саровский, в миру Прохор Исидорович Мошнин (Машнин* (1758-1833 гг.), происходил из богатой купеческой семьи (в самой фамилии — Мошнин — звучит богатство; мошна — большой кошелёк). Мошнины были очень набожны и благочестивы. Исидор Мошнин строил новый храм во имя преподобного Сергия Радонежского, не жалея средств и пристально следя за стройкой. Не знал купец, что начатый храм придется достраивать его вдове. Глава семьи умер, когда Прохору исполнилось всего три года.
В 17 лет Прохор Мошнин решил стать монахом, служил в Саровской Пустыни, а затем удалился в пустынную келью в сосновом лесу, где пробыл много лет. На двадцать восьмом году от роду, 13 августа 1786 года, Прохор постригается в иночество, то есть становится монахом, окончательно изби​рая свой путь, и получает новое имя Серафим, что значит «пламенный» Преподобному Серафиму было явление пречистой Богородицы, повелевшей ему принимать всех людей без исключения для исцеления и спасения их душ.
Преподобный Серафим стал источником исцеления, утешения и на​ставления для всей Руси. Удивляют слова, с которыми он в любой день года встречал каждого посетителя пасхальным возгласом: «Радость моя! Сокро​вище мое! Христос Воскресе!», хотя в день приходили к нему сотни людей В своих наставлениях преподобный утверждал: «... Сказать слово ласковое да приветливое, да весёлое, чтобы у всех перед лицем Господа дух всегда весел, а не уныл был, вовсе не грешно».
Сбываются и пророчества Серафима Саровского о будущем России. В \9№ году преподобный Серафим Саровский был причислен русской право​славной церковью к лику святых. В 20-х годах мощи преподобного Серафи​ма Саровского были конфискованы представителями советской власти, и след их потерян.
Только в 1990 году мощи святого были обнаружены в запасниках од​ного из ленинградских музеев. В 1991 году мощи были торжественно пере​несены в Троицкий собор Серафимо-Дивеевского женского монастыря. В Курском кафедральном Троице-Сергиевском соборе один из приделов храма посвящен преподобному Серафиму Саровскому.
13.  Существовало ли Ваше село, поселок в 18 веке? Какое он имел название? Что в нем было примечательного?
 Село Шахово является одним из старейших в нашем районе. Сведения о нём содержатся в переписных книгах за 1678 год. Своё название село получило от первого поселенца по фамилии Шахов, о котором известно, что он пришёл из Тулы с четырьмя сыновьями. В 1792 году в Шахово была построена деревянная Васильевская церковь. Шахово являлось волостным центром и включала 17 селений. Входил в Шаховскую волость и наш посёлок, который до 1881 года носил название «Хутор Разбойный». Велась в селе добыча охры.
14.  Кто и когда упразднил Белгородскую губернию?

Екатерина II 23 мая 1779 г.
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15. Какому музыканту, родившемуся в Белгородской губернии, установлен памятник в г. Белгороде?
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В семье крепостного крестьянина сл. Борисовки Хотмыжского уезда  родился Степан Аникеевич Дегтярёв (1766—1813) — известный русский дирижёр и композитор. Как и его сестра, Степанида Дегтярёва, Степан в 6-ти летнем возрасте вместе с братом Евдокимом и другими наиболее одарёнными детьми был взят в московскую хоровую капеллу в графское имение Шереметевых для обучения пению. Степан вначале становится заметным певцом хора, а потом и оперным певцом.
 Получил лучшее в то время  музыкальное образование. Его учителем был выдающийся русский музыкант — композитор XVIII века Бортнянский; Дегтярёв также учился у итальянского композитора Сарти.
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Молодому музыканту уже в первые годы его деятельности поручали  вести подбор голосов, часто посылали в родную Борисовку и другие  вотчины губернии для набора детей в хор и оркестр. На него возлагалось музыкальное образование новичков. Для усовершенствования музыкального образования граф Шереметев отправил С. А. Дегтярёва в Италию.
По возвращении в столицу Дегтярёв становится музыкальным руководителем театра, капельмейстером и учителем пения, руководил репети​циями и выступлениями хора, дирижировал оркестром. Во время пребывания в Италии С. А. Дегтярёв перевёл «Правила гармонические и мелодические для обучения всей музыке» В. Манфреди, которые долгие годы служили единственным пособием в русской музыкальной школе.
В 1790—1808 годы С. А. Дегтярёва именуют учителем концертов. Он пыл не только концертмейстером Шереметевского театра и капельмейстером его  оркестра, но и выдающимся русским композитором. Он написал 60 концертов и несколько первых русских ораторий. Степан Аникеевич считается одним из основоположников русской классической музыки. Его произведения имели не только историческую ценность, характеризуя собой определенный пе​риод в развитии русского искусства, но благодаря своей выразительности, мастерству, использованию русских национальных мотивов, высокому патриотическому воодушевлению представляют значительный интерес и в настоя​щее время. Его лучшая оратория «Минин и Пожарский, или Освобождение Москвы», написанная на слова Н. Д. Горчакова, исполненная первый раз в 1811 году, исполняется и в наше время.
Талантливый композитор всю жизнь мечтал о свободе, но так и не по​лучил её, умер крепостным 5 мая 1813 года в Москве.
В Белгородско-Курском крае свято чтут память о нём. В Белгороде музыкальный колледж носит его имя. У входа (справа) знатному земляку установлен отлитый из бронзы памятник работы белгородского скульптора А. С. Смелого. В память о заслугах С. А. Дегтярёва именем его названы улицы в Белгороде, Борисовке, Курске.
16.  Когда был утвержден Белгородский герб? Что на нем изображено?

История символики Белгородчины тесно связана с историей Большого Белгородского полка. В 1712 г. Петр I издает указ о введении в армии знамен для полков с территориальными эмблемами. Руководством для созда​ния эмблем, сначала полковых, а впоследствии и городских, в то время служила книга «Символы и эмблематы», привезенная в 1705 г. из Амстердама. Эмблема, выбранная для Белгородского полка, в этой книге числится под номерами 336,410. На них изображен бе​гущий лев, а над ним - петух. Петух - это традиционно французский символ, и его заменили орлом. Выбор именно этой эмблемы из более 800 номеров был обусловлен двумя причинами:
1) славным прошлым Белгородского полка, особенно отличив​шегося в Полтавской битве и заслужившего «милостивое слово» государя; орел - символ России, а парит он над убегающим львом - символом Швеции;

2) определенную роль сыграли и девизы эмблемы: «Приклю​чаю и сильнейшему трясение», «Приехал, видел и победил».

Эта эмблема с 1712 г. стала эмблемой Белгородского полка, а впоследствии послужила прототипом для герба г. Белгорода.

Фактически одновременно с учреждением губернии г. Белго​род получил свой первый герб. Он был разработан в 1728 г. и утвержден в 1730 г. Изображение на гербе выглядело следующим образом: золотой лев, лежащий на зеленом поле, над ним на фоне синего неба - взлетающий черный орел. Оставаясь по внешнему содержанию идентичным эмблеме Белгородского полка, герб го​рода имел некоторое отличие - лев лежал на гербе. Поза льва изменилась в связи с переосмыслением правил геральдической сим​волики: лев - сила, храбрость; орел - власть, прозорливость; зеле​ное поле - надежда и изобилие; синее небо - красота, величие. Новая величавая поза льва объяснялась тем, что лев, олицетворяя собой могущество, уже не символизировал Швецию, как это было на полковой эмблеме. Шведское королевство к этому времени ут​ратило свое величие в Европе. Данный герб в своем содержании указывал на широкое экономическое освоение края и подчеркивал ратные заслуги белгородцев.

17.  Кто из российских императоров побывал в г. Белгороде в 18 веке?
На Белгородчине в 18 веке побывал Российский император Пётр I
18.  Что составляло основу экономики Белгородской губернии?
Основу экономики губернии составляло сельское хозяйство. Главными культурами являлись «серые хлеба» - рожь, овес, ячмень. Рожь считалась самой надежной культурой. «Белые хле​ба» - озимая и яровая пшеница, хотя и высевались, но в весьма незначительных количествах. Пшеница была самым прихотливым хлебом, который давал или большой доход, или тяжелый убыток. На пшеницу, по наблюдениям крестьян, сильнее, чем на рожь, дей​ствовали засухи, которые были не редкостью в регионе. От пролив​ных дождей пшеница на плодородном черноземе росла так быстро, что не могла выстоять против ветра и дождя, валилась, зерно не наливалось. Чувствительная ко всем неприятным поворотам по​годы пшеница к тому же требовала особенно тщательной обработ​ки почвы. Её сеяли в землю самого лучшего качества, которую «двоили», т.е. дважды вспахивали еще с осени, а весной опять пахали и перепахивали с бороною, «чтобы земля была, как пух». В условиях крепостной системы это себе мог позволить даже не каж​дый помещик. Система полеводства оставалась повсеместно трех​польной, правда, местами встречались перелог и подсека. Урожай​ность зерновых в рамках губернии сильно различалась. 
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